Seminar Einsatztaktik Flächensuche

15.&16. Juni 2013

Entscheidend für den Erfolg einer Suche ist es, zum einen im richtigen Gebiet zu suchen, zum anderen das Gebiet flächendeckend und effektiv abzusuchen. Die Wahl der fallbezogen richtigen Einsatztaktik und die korrekte Durchführung ist daher ein Kernpunkt der Hundeführerausbildung. Dieses Seminar bietet mehr als immer nur das „U“ zu laufen – Vorteile und Nachteile der verschiedenen Taktiken werden genauso dargestellt und praktisch erarbeitet, wie das gesamte „Drumherum“, von der Orientierung im Gelände bis zum Einfluss des Windes auf die Sucharbeit. Theorie und Praxis stehen in diesem Seminar in einem ausgewogenem Verhältnis, was durch die unmittelbare Nähe des Seminarraums zum Suchgelände ermöglicht wird.

In diesem Seminar arbeiten wir zwar mit Euren Hunden, aber sie sind nur das Mittel zum Zweck; es ist definitiv kein Hundeausbildungsseminar, sondern ein Hundeführerausbildungsseminar. Es ist gleichermaßen für Anfänger, Fortgeschrittene, erfahrene Hundeführer, Ausbilder und Einheitsführer geeignet. Die mitgebrachten Hunde können unterschiedliche Ausbildungsstände haben, sollten aber in jedem Fall lenkbar sein. 

Die Einnahmen aus diesem Seminar kommen der Rettungshundearbeit in Nepal zu Gute.

Ausrichter ist Rettungshunde für Nepal e.V.

Die Seminarleitung

Daniela Neika ist Tierärztin und seit 1987 in der Rettungshundearbeit tätig. Sie führte bislang 4 Hunde in den Sparten Fläche und Trümmer. Sie ist zertifizierte Rettungshundeteam-Ausbilderin und langjährige Prüferin für Rettungshundeteams. Viele Jahre war sie dabei als Führungskraft und Hundeführerin in ungezählten Einsätzen im In- und Ausland aktiv. Seit gut 15 Jahren macht sie ihr Wissen und ihre Erfahrungen in der Ausbildung von Rettungshundeteams in Form von Vorträgen, Kursen, Ausbildungs-Coachings, Seminaren und Workshops allen Interessierten zugänglich – organisationsunabhängig.  Sie engagiert sich intensiv für die Ausbildung von Rettungshunden und ihre Einsätze in Nepal.

Ablaufplan 

Samstag

Beginn ca. 8.30

Frühstück, Vorstellung der Teilnehmer

Theorie: Geruchsentstehung und Geruchsverteilung

Theorie: Verschiedene Einsatztaktiken in der Flächensuche

Gelände: Kurze Wiederholung Einnorden der Karte, Marschzahlen bestimmen, Marschzahl laufen, Orientierung im Gelände

Gelände: Je nach Topographie, Darstellung des Windes und der Thermik,  Austesten der gedachten Geruchsfahnen mit Hilfe eines Hundes

Gelände: Durchspielen der verschiedenen Einsatztaktiken mit dem Hund

Dazwischen irgendwann Mittagessen.

Abends:

Abendessen

Theorie: Aufgaben des Suchteamhelfers

Theorie: Verhalten bei Fund

Theorie: Verhalten vermisster Personen (kurzer Abriss)

Sonntag

Beginn 8.30

Frühstück,

Theorie: Primäre Suchbereiche, Einteilung von Einsatzgebieten je nach Lage

Theorie: Wahl der individuellen Suchtaktik und Geländeeinteilung durch den Hundeführer

Gelände: Durchspielen der verschiedenen Einsatztaktiken mit dem Hund (Rest vom Vortag)

Gelände: (Ohne Hund) Festlegen der individuellen Taktik in zugewiesenen Suchgebieten, anschließend Begründung und Besprechung in der Gruppe.

Dazwischen irgendwann Mittagessen

Gegen 16.00

Abendessen und Abschlussbesprechung

16.30/17.00 Ende

(Die Zeiten können sich je nach Bedarf ändern)

Unbedingt mitbringen:

Wetterfeste Kleidung (wir üben bei jedem Wetter draußen), festes Schuhwerk, Impfpass des Hundes mit gültigem Komplettimpfschutz, Bescheinigung über Hundehaftpflichtversicherung, Wassernapf, Trinkflasche und ausreichend Wasser für den Hund, Tüten für die Beseitigung von Hundekot, Kenndecke oder Geschirr, ausreichende Menge  Belohnung für den Hund, Kompass (!), Puder und/oder Seifenblasen, bei Bedarf Testatheft und Schreibzeug.

 - Bitte weiterblättern und die folgenden Teilnahmebedingungen vor der Anmeldung gut durchlesen! -

Teilnahmebedingungen

Hunde, die nicht arbeiten, sind sicher, witterungsgeschützt und tierschutzgerecht unterzubringen. Kranke, verletzte oder trächtige Hunde sind von der Arbeit ausgeschlossen. Hunde mit ansteckenden Krankheiten dürfen nicht mitgebracht werden! Die Hunde müssen so geführt und verwahrt werden, dass von ihnen keine Gefahr für andere Tiere oder Menschen ausgeht. Schäden, die durch den eigenen Hund verursacht werden, sind umgehend zu melden! 

Pro Teilnehmer können bis zu 2 Hunde am Seminar teilnehmen. 

Haftungsausschluss

Die Teilnahme am Seminar erfolgt auf eigene Gefahr! Die Seminarveranstalter, die Referenten oder die Geländeeigentümer können im Schadensfall (Eigenschaden/ Fremdschaden) oder bei Ersatzansprüchen Dritter nicht in Anspruch genommen werden! Mit der Unterschrift unter der verbindlichen Anmeldung erklärt sich der Teilnehmer ausdrücklich damit einverstanden. Der Abschluss einer privaten Unfallversicherung bzw. der Nachweis eines entsprechenden Versicherungsschutzes über die eigene Rettungs(hunde)organisation ist zu empfehlen! Es können nur haftpflichtversicherte Hunde zum Seminar mitgebracht werden.

Teilnahmegebühren

Die Teilnahmegebühr für das Seminar versteht sich inclusive Verpflegung, aber ohne Unterbringung. 

Pro Teilnehmer 120 Euro.

Die Anmeldung ist rechtsverbindlich!

Die Teilnahmegebühr ist unmittelbar nach Eingang der Anmeldebestätigung auf das in der Anmeldebestätigung genannte Konto zu überweisen. Mit Eingang der verbindlichen Anmeldung bei uns und Verschicken der Anmeldebestätigung wird die Teilnahmegebühr in jedem Falle fällig. Sollte der Teilnehmer nicht am Seminar teilnehmen können, werden 50% der Teilnahmegebühr erstattet, wenn die Abmeldung bis zum 10.6.2012 bei uns eingegangen (schriftlich oder E-Mail) und der Eingang bestätigt ist. Danach ist eine Rückerstattung nicht mehr möglich.  Sollte das Seminar ausfallen, werden die Teilnahmegebühren erstattet. Es zählt bei der Vergabe der Plätze die Reihenfolge des postalischen Eingangs der Anmeldungen.  

Rückfragen bitte an Daniela Neika, eMail: freunde@rettungshunde-nepal.de .

Bitte für jeden Teilnehmer ein eigenes Formular ausfüllen (das geht auch am PC mit der Tab-Funktion) und persönlich unterschreiben. Wir können wegen der Haftungsausschlusserklärung nur Anmeldungen mit der Original-Unterschrift akzeptieren. Die Formulare  bitte ausschließlich per Post senden an:

Rettungshunde für Nepal e.V.

c/o Daniela Neika

Bornstr. 9

35794 Mengerskirchen

